

ПРОТОКОЛ
совещания ректоров университетов государств-членов ЕАЭС
по вопросам создания научно-образовательного консорциума
«Евразийский сетевой университет»

25 мая 2022 г.

г. Бишкек

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: ректор Кыргызского экономического университета им. Мусы Рыскулбекова Кадыралиев А.Т.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: ректора ведущих высших учебных заведений государств-членов ЕАЭС, представители Евразийской экономической комиссии, Министерства образования и науки Кыргызской Республики, профессорско-преподавательского состава Кыргызского экономического университета им. М. Рыскулбекова (список прилагается).

ВЫСТУПИЛИ:

Абазбек уулу Р., заместитель Министра образования и науки Кыргызской Республики, который проинформировал, что одним из важных разделов Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции до 2025 г., утвержденных решением Высшего евразийского экономического совета от 11 декабря 2020 года, является углубление сотрудничества в сфере профессионального образования в целях дальнейшего развития единого рынка трудовых ресурсов ЕАЭС.

Отметил, что одним из эффективных способов подготовки квалифицированных кадров для единого рынка труда ЕАЭС является формирование научно-образовательных консорциумов ВУЗов по областям специализации. Сетевое взаимодействие имеет потенциал для становления образовательной культуры, как культуры открытых возможностей, характеризующейся многообразием взаимовыгодного сотрудничества. Университет должен стать проектом, символом евразийской интеграции, нацеленным на формирование единого образовательного пространства.

Обозначил подходы к созданию межвузовских консорциумов на основе заключения межвузовских соглашений.

Глазьев С.Ю., член Коллегии (Министр) по интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии, отметил, что сделан очередной шаг в свете направления развития Евразийской экономической интеграции, шаг очень важный, который поможет сконцентрировать работу и двигаться к задачам, которые были поставлены Президентами стран-участниц по созданию полноценного единого экономического пространства, в котором образовательная составляющая является одной из главных.

Кадыралиев А.Т., председательствующий, выступил с докладом о международном опыте создания сетевого университета и предложил обсудить вопросы создания научно-образовательного консорциума под

рабочим названием «Евразийский сетевой университет», проект меморандума о взаимопонимании по вопросам его создания, планируемого к подписанию и оглашению 26 мая 2022 года на площадке Евразийского экономического форума (ЕЭФ).

Ланина Е.Е., первый проректор Университета при МПА ЕврАзЭС, которая представила концепцию создания Евразийского сетевого университета и отметила, что представленный документ не положение, а своего рода идеология которая должна быть положена в основу Евразийского объединения.

СЛУШАЛИ:

Король А.Д., ректор Белорусского государственного университета, заострил внимание на двух аспектах: во-первых, сохранении своей самоидентичности в очень быстро глобализирующемся и становящемся все более однородном мире, во-вторых, получении кумулятивного эффекта от совместной деятельности.

Силин Я.П., ректор Уральского государственного экономического университета, поддержал предложенный меморандум и отметил, что эта необходимость назрела, предлагается интеграция равных. В каждом университете есть опыт и соответствующий потенциал, используя который можно эффективно работать. Необходимо систематизировать предложенное и побыстрее внедрять в действие.

Егоров А.В., ректор Белорусского государственного экономического университета, остановился на проблемах, существующих в национальных образовательных системах. Создание неких образовательных структур – это интеграция тех подходов, технических условий, которые сегодня существуют в каждой национальной системе образования. Консорциум – это не просто университет, а университет, который будет формировать единую культуру, сплав культур (азиатской, европейской, евразийской). Говоря о сетевом взаимодействии университетов, он указал на то, что все должны говорить, прежде всего, о системе, а не о структуре.

Глаголев С.Н., ректор Белгородского государственного технологического университета, поддержав идею создания сетевого университета, отметил, что любое дело будет эффективным тогда, когда есть экономическая составляющая. У каждого участника должна быть определенная выгода: более широкое использование электронных библиотек, повышение квалификации ППС, использование имеющегося оборудования, используя вуз-партнер можно расширить область применения научных разработок, инновационных проектов и т.д.

Строев В.В., и.о. ректора Государственного университета управления, подчеркнул, что их ВУЗ поддерживает такое предложение. Согласился с выступающими, что подобных структур много, создаваемому межвузовскому консорциуму нужна индивидуальность и пожелал, чтобы работа не носила формального характера. Также выступил с предложением, создать координирующий орган – секретариат Евразийского сетевого университета,

который будет заниматься координацией, организационной и нормативно-правовой основой деятельности.

Рапота Г.А., Сенатор Российской Федерации, указал на то, что не вызывает сомнения необходимость создания Евразийского сетевого университета, взаимодействие в образовательной сфере усиливает гуманитарный аспект любой интеграции. Положительно оценивая обсуждаемую инициативу, выразил готовность рекомендовать руководству Российского государственного социологического университета присоединиться к этому движению, к этой идее. В качестве пожелания предложил усилить в концепции цели и задачи консорциума.

Абдыкалыков А.А., ректор Кыргызского государственного университета строительства, транспорта и архитектуры им. Н.Исанова, который отметил, что их университет имеет опыт в работе сетевого университета ШОС. Он также выразил мнение о необходимости создания агентства по аккредитации образовательных программ, межгосударственных междууниверситетских диссертационных советов в целях повышения качества подготовки научных кадров, а также полностью поддержал создание сетевого университета на евразийском пространстве.

Кожобеков К.Г., ректор Ошского государственного университета, отметил, что их университет является членом сетевого университета СНГ, Ассоциации азиатских университетов, Евразийских педагогических университетов, Российско-Кыргызского консорциума технических университетов. Подчеркнул об очевидной потребности создания Евразийского сетевого университета нового формата, своеобразного флагамена и символа евразийской интеграции, поддержал идею создания сетевого университета и заявил о готовности войти в это объединение. Предложил учредить стипендиальные программы на евразийском пространстве, создать фонд, за счет средств которого могли бы обучаться студенты университетов государств-членов ЕАЭС.

Садовничий В.А., ректор Московского государственного университета (он-лайн), отметил, что эта идея создания Евразийского сетевого университета находится в русле тенденций развития систем высшего образования всех стран. Новые реалии продемонстрировали необходимость не только в двухстороннем сотрудничестве университетов, но и многостороннем. Предложил, в рамках сетевого университета создать так называемые тематические сети, это междисциплинарные объединения ученых и специалистов. Они могут служить основой для развития образовательных, научных проектов на нашем евразийском пространстве. В каждую сеть будут входить ученые из разных стран-участниц. Обратил внимание на необходимость начала прицельной работы над структурой сетевого университета.

В целом участники совещания – ректора ведущих высших учебных заведений государств-членов ЕАЭС обсудили вопросы создания научно-образовательного консорциума «Евразийский сетевой университет», и проект меморандума о взаимопонимании по вопросам его создания, на основе принципа добровольного участия ВУЗов в создании консорциума и открытости для присоединения к нему.

По итогам обсуждения **ПОСТАНОВИЛИ:**

1. Одобрить и подписать проект Меморандума о взаимопонимании по вопросам создания научно-образовательного консорциума «Евразийский сетевой университет» в прилагаемой редакции.

2. Проинформировать общественность о подписании Меморандума о взаимопонимании по созданию научно-образовательного консорциума «Евразийский сетевой университет» на площадке I Евразийского экономического форума 26 мая 2022 г.

3. Поддержать предложение и.о. ректора Государственного университета управления Строева Владимира Витальевича о создании Секретариата Евразийского сетевого университета.

4. Создать Евразийский центр компетенций на базе Кыргызского экономического университета им. М. Рыскулбекова в г. Бишкек Кыргызской Республики.

Приложение:

1. Проект Меморандума о взаимопонимании по созданию научно-образовательного консорциума «Евразийский сетевой университет».

2. Список участников совещания.

Председательствующий

Кадыралиев А.Т.

Секретариат

Ногойбаева Э.К.

Маматова Н.А.